

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Pelagos, 3. :: Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 24 de octubre de 1925

Gerente, Manuel Montilla y Garoía

AÑO LVII. :- Número 10.893

Progresos de la Química.

Los combustibles líquidos

Los químicos alemanes doctor Bergius y Billwiller descubrieron en 1913 un procedimiento para fluidificar en grandes cantidades carbón de todas clases, a una temperatura de 400 grados, aproximadamente, y bajo presión de unas cien atmósferas, mediante la intervención de hidrógeno.

Los inventores patentaron en seguida su procedimiento.

Varias personas y Compañías se interesaron por la patente, y después de algunas negociaciones, se constituyó una Sociedad internacional, denominada «Bergius», con el fin de explotar las patentes en cuestión.

Esta Sociedad fundó sucursales en diversos países.

Desde luego, se comprendió la enorme trascendencia de la invención. No solamente abría a los países pobres de petróleo, como, por ejemplo, Alemania, la perspectiva halagüeña de producir las grandes cantidades de bencina, benzol y aceite de combustión y lubricación, así superflua la importación correspondiente que priva de ingentes capitales a la economía nacional (en Alemania se importaron en el año pasado más de 500.000 t. de bencina), sino permitía remediar las consecuencias del agotamiento de los yacimientos de petróleo, mientras las Compañías fundadas en el extranjero no llegaron a poder explotar la licencia de funcionamiento.

El profesor Bergius, en el país de los inventores, en Alemania, prosiguió con incansable tenacidad sus ensayos e investigaciones. La fábrica de la Sociedad anónima Deutsche Bergius, en Mannheim-Rhönau montó una instalación adecuada en todas sus partes, y en la Asamblea de hulleros celebrada este año en Essen, el profesor Bergius relató los progresos efectuados en Mannheim en la aplicación de su método.

«De una tonelada de carbón—dijo en su conferencia—se extraen aproximadamente 150 kilogramos de bencina, 200, de aceite Diesel; 50, de aceite de lubricación, y 80, de aceite de combustión.

Como además del carbón que se transforma, se necesita combustible para producir energía, el consumo total de carbón es de tres toneladas para conseguir una de aceite.

En Mannheim se transforman actualmente de 300 kilogramos a 1.000 de carbón en aceite; esto es una cantidad mínima, en relación con el consumo y la posibilidad de venta. El valor del aceite producido es de 200 marcos por tonelada.

A mediados de agosto de este año declaró el profesor Bergius que había logrado aumentar considerablemente la proporción del aceite extraído.

El estado actual del procedimiento garantiza la rentabilidad de la explotación, y ésta aumenta a medida que se perfeccionan los trabajos, de manera que el descubrimiento está destinado a asumir gran importancia.

Puede, en primer lugar, causar adelantos en la industria, y sería ahora precisamente bien venido para atenuar en algo la crisis de las minas de carbón que pesa sobre toda Europa.

Las primeras instalaciones que se harán en Alemania en gran escala se montarán en el distrito carbonífero de la Baja Silesia. El carbón bajosilesiano, de pocas calorías y con mucho polvo, es muy adecuado para su transformación en aceite, de lo cual derivará un alivio de la situación económica de aquella región y disminución del número de obreros sin trabajo.

La expulsión de un ex presidente electo

LA PAZ 24.—La orden de expulsión dictada por el Gobierno contra el ex presidente electo, señor Villanueva, no ha obedecido, como se ha dicho, a nuevas

maquinaciones políticas en que aquél interviniere, sino a haber quebrantado repetidamente las disposiciones gubernativas.

Como es sabido, se había dictado contra él la pena de deportación; pero poco tiempo después de salir de la República, fué hallado y detenido en la capital.

El Gobierno decidió entonces que fijara su residencia en una ciudad distante 40 leguas de La Paz.

La reciente orden de expulsión se debe a haber quebrantado nuevamente el señor Villanueva aquella disposición.—Agencia Americana.

La política francesa

Los proyectos de Caillaux.

PARIS 23.—M. Caillaux, ministro de finanzas y senador por el Sarthe, ha aceptado el presidir una gran manifestación política en Clomont, cerca de Clusseau-du-Loir.

Se propone pronunciar con este motivo un importante discurso.

M. Caillaux irá acompañado de monsieur Marcel Bernard, prefecto del Sarthe, de los parlamentarios del departamento afiliados en el cartel de izquierdas y de numerosas personalidades políticas.

Un millar de convidados tomarán parte en este banquete.

PARIS 24.—Ha corrido el rumor de algunos círculos de que M. Caillaux va a dimitir.

En el ministerio de Hacienda se declara que no se trata de semejante cosa.

M. Caillaux no se retiraría más que en el caso en que la Cámara pusiera en minoría sus proyectos o si la mayoría obtenida no era suficiente.

Posteriormente, M. Caillaux ha sometido al presidente del Consejo las grandes líneas de sus proyectos financieros.

Ha reinado el más completo acuerdo entre M. Painlevé y el ministro de Hacienda.

En el Consejo de Gabinete de esta mañana han sido leídos y aprobados.

El lunes se someterán al Consejo de ministros y el jueves quedarán depositados en la mesa de la Cámara.

Un velero español en peligro

LORIENT 24.—El velero que se encuentra en peligro frente a Quiberón es el tres palos español «Juan Casanova», que conduce un cargamento de ron.

El barco tiene a bordo una importante vía de agua.

Numerosos botes de salvamento intentaron acercarse a él; pero no pudieron conseguirlo, pues el navío, a causa del fortísimo oleaje, fué arrastrado hacia las rompientes, que pudo franquear.

El remolcador «Gladia», enviado en socorro del «Juan Casanova» por la Prefectura marítima, tampoco ha podido aproximarse al barco en peligro, a consecuencia del imponente estado del mar, viéndose obligado a regresar a Lorient.

Por la noche se ha desencadenado de nuevo fortísimo huracán.

Los acuerdos de Locarno

La mayoría de los partidos políticos de Alemania aprueban las conclusiones.

BERLIN 24.—En la Comisión de Negocios Extranjeros, los representantes de los partidos socialista, centrista, populista, populista bávaro y economista se han pronunciado en favor de la aceptación de los acuerdos de Locarno.

VARSOVIA 24.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Skrzynski, ha resumido de la manera siguiente los resultados para Polonia de la Conferencia de Locarno:

«En Locarno se ha afianzado la alianza francopolaca, reconocida por todos los países contratantes; se reconoció el papel de Polonia como el de piedra angular del sistema pacífico establecido en Locarno, y se llegó a mayor coordinación de la política polaca con la británica.»

LOS TEATROS

COMICO

Estreno de «Las de Mochales», escenas de sainete, por Luis de Vargas.

Los popularísimos actores Loreto Prado y Enrique Chicote han encontrado un verdadero filón con «Las escenas de la vida de unas niñas bien», distribuidas en tres actos, originales (las escenas, no las niñas, ¿eh?) de Luis de Vargas, que anoche se estrenaron con éxito halagüeño en el teatro Cómico.

Las excentricidades y las despreocupaciones de unas señoritas de la clase media, que quieren desplazarse del ambiente español, secularmente honesto y austero, y vivir la vida accidentada que las modas exóticas han introducido en las costumbres sociales, sirven de motivo al señor Vargas para construir tres actos muy divertidos, saturados de fina sátira, con fecunda vena cómica y una bien ponderada nota sentimental, que hace terminar la obra en comedia.

Los tres actos son armónicos entre sí—quizá el primero un poco largo—, y están compuestos con cierto sentido de ejemplaridad moral y escritos con elegante estilo y chistes ingeniosos, que no han menester de recorrimientos ni de retruécanos.

La obra, como indicamos antes, fué muy del agrado del público, que prodigó sus aplausos al autor, al que hizo salir a escena varias veces, y a los intérpretes.

Entre éstos destacaron, aunque se advertía en todos alguna falta de ensayos, Loreto Prado, admirable en su encarnación de una «obillera» caprichosa; Chicote, Julia Lajos, Guillermina Soto, la Melchor, Costa, Castro, Navarro y Cobena. El decorado causó una impresión de verismo y de buen gusto.

APOLO

Presentación de Selica Pérez Carpio y de la rondalla valenciana.

Con la zarzuela «La bejarana» se presentó anoche en el teatro Apolo la celebrada tiple Selica Pérez Carpio, que en tantas ocasiones ha sabido hacerse aplaudir por su hermosura y bien timbrada voz.

Anoche, la Pérez Carpio, no sólo renovó los laureles como excelente tiple, sino también como actriz notable, declarando de manera magistral el canto a la mujer castellana, en el segundo acto.

Los aplausos que escuchó fueron ensordecedores.

También fué muy aplaudida la notable rondalla valenciana que se halla en Madrid estos días, y que ha contratado la Empresa de Apolo. La rondalla ejecutó canciones y bailes típicos de su región, con la maestría que le ha dado prestigio.

El centenario del cardenal Lavigerie

RENNES 24.—Con motivo de las fiestas que se celebrarán a fines del mes corriente para conmemorar el centenario del cardenal Lavigerie, el Soberano Pontífice ha dirigido al cardenal Charost, arzobispo de Rennes, una misiva en la que recuerda elocuentemente la carrera apostólica del ilustre Primado de Francia.

La carta termina confiando al cardenal Charost la misión de representar en esta conmemoración solemne y enviándole, así como al arzobispo de Cartago y a toda su diócesis, la bendición apostólica.

El documento autógrafo de Su Santidad va acompañado de una carta personal del cardenal Gasparri, secretario de Estado de la Santa Sede, a monseñor Charost.

Los restos del comandante Ordaz

Ayer llegaron a esta corte, procedentes de Melilla, los restos del heroico comandante, jefe de la segunda bandera del Tercio, don Manuel Ordaz Sampayo,

muerto gloriosamente en Amekran (Ardir).

El cadáver vino acompañado desde la plaza africana por su madre, el general don Ramón Acha, y un capitán y un teniente de la citada bandera.

Daban escolta al féretro cuatro legionarios.

Desde la estación del Mediodía se trasladaron los restos del heroico jefe del Tercio al cementerio de la Almudena, presidiendo el duelo, con el general Acha, un ayudante del Rey, que llevaba la representación del Monarca; el general jefe de la sección de Infantería, y el coronel Millán Astray.

En el acompañamiento figuraban numerosos jefes y oficiales de distintas Armas, y gran número de amigos particulares de la distinguida familia.

El ayudante del Soberano testimonió la esposa, madre y hermana del valiente comandante Ordaz el pésame sentido del Rey.

Las elecciones municipales en Londres

LONDRES 24.—El número de consejeros municipales que tiene que elegir el condado de Londres el día 2 del próximo mes de noviembre, se eleva a 1.362. De 1919 a 1922, el partido laborista disponía prácticamente de la mayoría de los consejeros municipales del condado, mas después de las elecciones de noviembre de 1922, los ocho «Boroughs» más importantes poseían una mayoría llamada «reforma municipal» (matiz conservador) y este año la batalla se librará sobre todo entre los candidatos de la reforma municipal y los del partido laborista.

Un partido progresista (matiz liberal) que hace diez años constituía la fracción dominante del London County Council, se halla actualmente en cuadro.

La vida cara en París

PARIS 23.—Resulta de los informes oficiales, comunicados por el ministerio de Trabajo, que, según los índices tabulados en 1 de octubre de 1925, el coste de la vida ha aumentado en un proporción de 11 por 100 en estos últimos tiempos.

Información de Marina

Cuerpo general.

Se nombra comandante del crucero «Reina Victoria Eugenia» al capitán de navío don Francisco J. de Enrile y García.

Se dispone que al cesar en la Comisid. de Marina en Europa el capitán de corbeta don Joaquín López Cortijo, pase destinado de auxiliar del segundo Negociado (Electricidad) de la Sección del Material de este ministerio.

Se nombra al teniente de navío don Alejandro Rodríguez de Maezu auxiliar del primer Negociado de la Sección de Campaña de este ministerio, de cuyo destino se posesionará al terminar la licencia que disfruta.

Cuerpo de Sanidad.

Se ha dispuesto que los comandantes médicos don Luis Martín Gromaz y don Vicente Molina Ravello cesen en la situación de excedencia sin sueldo y queden en la de supernumerario.

Se concede licencia por enfermo al comandante médico don Luis Urtubey.

Se concede la separación definitiva del Cuerpo de Sanidad de la Armada al capitán médico don Gerardo Clavero del Campo.

Se admite la renuncia a la plaza que desempeña en el servicio de guardias del Hospital de Marina del departamento de El Ferrol al médico provisional don Antonio Alvarino.

La enajenación del «Pelayo».

Ha sido aprobado el pliego de condiciones para la enajenación en pública subasta del acorazado «Pelayo».

Cuerpo de Ingenieros.

Se aprueba la comisión desempeñada por el coronel don Joaquín Concas y Mencarini.

Se concede licencia por enfermo al teniente coronel don Octaviano Martínez Barca.

Desde Londres.

La producción de películas

Octubre de 1925.

El estado de ánimo más optimista existe ahora entre las entidades dedicadas a la producción de películas británicas, del que se ha manifestado durante algunos meses atrás. Recientemente se han exhibido ante el gremio algunas películas de mérito, y otras están en proyecto. Entre las primeras debe mencionarse, en primer lugar, una película que, en general, está reconocida como haznosa y de crédito considerable para la producción británica. Se titula «The Only Way» (El único modo). Esta película está basada en la conocidísima obra teatral del mismo nombre, que tuvo un éxito, la cual fué, a su vez, adaptación del cuento de «Dos ciudades», de la novela de Dickens.

Sir John Martin Hervey, que se ha hecho una gran reputación desempeñando el papel de Sydney Carton en la obra teatral, ha desempeñado el mismo en la película adaptada, y en este caso ha obtenido el éxito, poco corriente, de lograr una representación en esta película con no menor éxito que en el teatro.

La producción ha estado en manos de Herbert Wilcox, y su éxito con esta película y su difícil asunto aumentará, sin duda alguna, su ya gran reputación como productor.

Los otros personajes están bien representados; pero el espacio impide hacer un relato detallado de su trabajo.

Otras dos películas británicas de mérito exhibidas últimamente ante el gremio son «La rata» y «El apache». La escena de ambas se desarrolla en los lugares del hampa de París. «El apache» ha sido producida por la Casa británica Miller-Thompson, constituida recientemente, y Adelqui Miller toma parte como primer actor al par que como productor de ella. En esta producción, que según se dice, está fuera de la presentación ordinaria de películas, se ha gastado mucho dinero.

En lo que se refiere a «La rata», el pequeño papel ha sido desempeñado por Ivor Novello, el mismo que tuvo un éxito en el teatro, trabajando en este caso frente a Mae Marsh. Las vistas de las afueras de París son particularmente buenas, y toda la película ha sido presentada excelentemente, pudiendo recomendarse con toda confianza como un buen ejemplo de la producción británica moderna.

Recientemente se ha hecho referencia a una nueva película, producción de Gaumont Film Company, dirigida por Louis Mercanton, que se titulará «Montecarlo». Una de las más grandes atracciones de esta película iba a ser el haber logrado que Betty Balfour desempeñase el papel principal; pero no ha sido menos interesante el hecho de haber conseguido permiso, mediante un coste considerable, para tomar fotografías en el Casino de Montecarlo, celosamente guardado, y en otras localidades, tanto de aquel lugar como de sus alrededores. Todas las vistas de interiores de esta película son representación genuina de villas de las cercanías, y jamás se han tomado antes fotografías movientes verdaderas dentro del Casino y del Sporting Club. Carlyle Blackwell desempeña el papel principal entre los hombres de esta película, en la cual trabaja con distinción. La película, en conjunto, se desliza con entusiasmo y vis considerables, debido principalmente, sin duda alguna, a la vivaz personalidad de Betty Balfour. Puede recomendarse como una buena producción británica moderna.

También se han hecho recientemente otras películas, y la Stoll Film Co. ha estado particularmente activa. Una de sus films, titulada «The Secret Kingdom» (El reino secreto), tiene a Matheson Lang, conocidísimo actor, desempeñando el papel de un millonario que ha adquirido un instrumento para leer los pensamientos. Las posibilidades de

este tema son evidentes, y toda la película, que está bien presentada, es cosa distinta de las películas ordinarias.

Otra película reciente de la misma entidad es «The Last Witness» (El último testigo), que habrá de tener popularidad como melodrama. El drama está basado en una historia escrita por el tan conocido autor británico S. Britten Austen.

Se dice que la «Astra-National» tiene en mano tres películas, la primera de las cuales está casi terminada ya. Es un drama de carreras de caballos, que comprende fotografías de Derby y de Epsom, asunto que apela perpetuamente a los británicos que residen en Ultramar.

La segunda película va a tratar de nuevas aventuras de «Bulldog Drummond». Jack Buchanan desempeña el papel del título, y ésta será probablemente su última aparición en una película británica, antes de que este conocido artista salga para América a cumplir un contrato importante de una serie de producciones cinematográficas.

La última película tiene un nombre que nos recuerda en seguida un éxito teatral muy conocido, «The Flag Lieutenant» (El teniente abanderado), y se dice que la producción se va a llevar a efecto en costosa escala, por lo que se espera que resulte una buena y representativa película británica.

Crónica de Barcelona

Un robo.—Intento de fuga.—El gobernador civil.—Regreso de una peregrinación.—Políticos de viaje.—Un homenaje.—Desgracia.

BARCELONA 24.—En el domicilio del escritor don Prudencio Beltrán, situado en la calle de Lauria, entraron los drones y se llevaron 1.200 pesetas y algunas ropas.

Un guardia de Seguridad detuvo en la calle de San Pablo a Ernesto García, de veintidós años.

Al pasar por la calle de la Cadena, el detenido huyó, y en su persecución salieron el guardia y varios transeúntes, que lograron detenerlo nuevamente.

En la resistencia que opuso el detenido, sufrió varias lesiones, de las que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

En el expreso llegó, procedente de Madrid, el gobernador civil, general Milán del Bosch.

Fuó recibido por las restantes autoridades.

Inmediatamente tomó posesión de su cargo.

Regresó de Roma la peregrinación católica, que marchó a la Ciudad Eterna hace quince días, y que ha sido recibida por Su Santidad.

Acudieron a esperar a los peregrinos representantes de las autoridades.

El señor Cambó ha salido para Bélgica y no regresará hasta fin de mes.

De Italia y Francia ha regresado el señor Puig y Cadafalch.

En el Hospital del Sagrado Corazón se ha celebrado un acto en honor del doctor Cardenal con motivo de sus bodas de oro con la Ciencia.

Asistieron gran número de médicos y un representante del obispo.

Después de ser descubierta la lápida conmemorativa del L aniversario de la primera operación quirúrgica realizada por el doctor Cardenal, éste pronunció un discurso de gratitud.

Dicen de Tarragona que la Guardia civil del puesto del Pantano de Riudecanyas, encontró muerto a Juan Toux Caballé, de veintiséis años.

LOS FESTEJOS DE OTOÑO

El torneo de ayer en la plaza de toros

A las tres de la tarde dió comienzo ayer el anunciado torneo a la antigua usanza en nuestra plaza de toros.

El público tomó a chacota el torneo, si bien en algunos momentos se distrajo y aplaudió bastante.

No obstante, en conjunto satisfizo poco el espectáculo, y poco también los encuentros de los toros y los mozos, que dejándose encunar acababan por echar a tierra al novillo, de igual forma que se verifica en los «herraderos» de reses.

Lo que más gustó, y se aplaudió muchísimo, fueron los cuatro rejoneadores; tanto Texeira como Mascareña demostraron ser muy buenos jinetes y excelentes artistas del rejón.

También fueron ovacionadísimos Barajas y Alejandro Morales en su actuación.

Finote de Valladolid mató uno de los novillos rejoneados, con estilo y hercúreas, siendo muy aplaudido.

La entrada, un lleno.

La carestía de las subsistencias. Para evitar el alza de la carne se va a importar congelada

El gobernador pone en libertad a dos tabajeros, detenidos por venderla cara.

Para tratar del conflicto de la carne, se reunieron en el Gobierno civil el señor Semprún, el alcalde y el director general de Abastos, señor Bahamonde.

De lo tratado no se dió cuenta a la Prensa; pero, según nuestros informes, la Dirección general de Abastos tiene el propósito de importar en breve gran cantidad de carne congelada.

También, según esos mismos informes, se importará ganado de varias regiones de España.

Informe del Gobierno civil.

A primera hora de la noche fué facilitada en el Gobierno civil la siguiente nota oficiosa:

«Al tener noticia el gobernador de que en el día de ayer se elevó en gran número de tabajerías el precio de la carne, sin que mediara autorización, ni siquiera solicitud del gremio, llamó a su despacho a los presidentes de las Sociedades que a él pertenecen, para notificarles que, estimando ilícita la subida, exigiría las responsabilidades consiguientes a todos los que la llevaron a efecto, con notoria infracción de lo dispuesto y de los compromisos contraídos.

Dijeron los presidentes de las Sociedades que no se había tomado por este acuerdo alguno relativo a la elevación, y que ésta fué hecha espontáneamente por los tabajeros, a causa de la gran desproporción existente entre las cotizaciones del ganado y los precios que regían para la venta de carnes, añadiendo que creían poder hacerlo, toda vez que había sido levantada la tasa hace meses por la Dirección general de Abastos.

El gobernador advirtió que no podía admitir estos argumentos, por cuanto era de todos sabido que no podían implantarse modificaciones en los precios sin la aprobación de la Junta provincial, y que si bien era cierto que se había levantado la tasa, fué condicionada esta decisión por la promesa, que por escrito consta, de los representantes del gremio de carnes de no elevar el precio de éstas, y que, por consiguiente, impondría las correspondientes multas a los sesenta industriales en cuyos establecimientos se comprobó hoy por los inspectores de Abastos que habían aumentado el precio.

Ante esta actitud del gobernador, los representantes de las Sociedades prometieron que hoy mismo restablecerían los precios anteriores, y que el lunes próximo presentarían un escrito para que pudiera estudiarse en la sesión que celebrará ese día la Junta provincial de Abastos, con el fin de que, informada por ésta, pudiera ser resuelta la cuestión por la Junta central, organismo soberano en la materia.

Ante la promesa de reintegrarse a la legalidad, el gobernador, accediendo a las peticiones de los presidentes, ordenó se pusiese en libertad a dos tabajeros que habían sido detenidos esta mañana, no sin advertir a todos que adoptaría las más severas medidas en caso de incumplimiento de la solemne promesa hecha por los representantes de las Sociedades.

También conferenció esta mañana el gobernador con el alcalde y el director general de Abastos, tratando de las disposiciones adoptadas para facilitar la importación de ganado y de carne congelada, de la que en brevísimos plazos llegará a esta capital una importante partida.»

Se pide para el señor Briand el premio Nobel de la Paz

PARIS 24.—El «Figaro» pide el premio Nobel de la Paz para el Sr. Briand, quien desde hace cinco años ha trabajado con el mayor tesón hasta conseguir al cabo de ellos que se traduzcan en realidades los deseos pacíficos y desinteresados de Francia.

El conflicto hullero

Entrevista con el presidente.

Los delegados mineros Llana y González de la Peña celebraron ayer

tarde con el presidente del Directorio una conferencia en el ministerio de la Guerra y lo propusieron una fórmula, cuyo contenido reservan cuidadosamente, encaminada a que en la próxima semana puedan reanudar el trabajo todos los mineros parados.

En la reunión del Comité hullero que ha de celebrarse esta tarde en el Consejo de Minería contestará a los representantes obreros acerca de tal propuesta el general Hermoea.

Hoy marchará Llana a Asturias con objeto de asistir a la reunión que ha de celebrarse mañana, domingo, en Mieres.

DE MARRUECOS

La acción de Francia y España

Información oficial.

Anoche el presidente del Directorio habló así a los periodistas:

—De África, sin novedad; es decir, los rebeldes han disparado ocho tiros largos contra el Peñón de Vélez, que no han causado daño. Han tirado desde la posición de Monteblanco, una posición que no conozco, de la cabilia de Bocoya.

Sobre tal agresión fué interrogado luego el general Gómez Jordana por los informadores, que obtuvieron la siguiente respuesta:

—No hay de eso más que lo dicho por el presidente. No ha pasado nada.

Y tras de una pausa agregó el general:

—Lo que sí es probable es que hoy se haya efectuado una operación complementaria de la de ayer por la parte de Axdir. Pero una operación sin importancia; menos aún que la de ayer, que apenas la cuvo. En la conferencia de esta noche no nos han hablado de ella. Se conoce que no tienen todavía detalles.

En el Gabinete de Prensa facilitaron más tarde el siguiente parte:

«En la «razzia» efectuada la noche del 21 sobre Beni Mesuar se recogieron al enemigo 158 vacas, 1.222 borregos, 262 cabras, 15 caballos y mulos y nueve burros.

Sin novedad de importancia en el territorio del Protectorado.»

De Tetuán.—Un golpe de mano.—Otras noticias.

TETUAN 24.—De madrugada salieron de R'Gaia los mejaznies, al mando del caid Selad, y todas las fuerzas de Intervención de Beni Mesuar, al mando del teniente Moreno Navarro, y la Caballería del tabor de la frontera, a las órdenes del capitán Carvajal.

Antes de amanecer atravesaron el poblado de Carbana y llegaron al de Selajama.

Los nuestros mataron a las guardias rebeldes y se apoderaron de 158 vacas, 1.200 borregos, 262 cabras, 15 caballos y nueve burros.

El enemigo no pudo reaccionar, y tuvo que huir, dejando en nuestras manos un muerto con armamento máuser y cuatro prisioneros con armamento de igual marca.

Fuerzas aéreas reconocieron el poblado de Beni-Usin, y descubrieron un núcleo rebelde perteneciente a la cabilia de Beni-Ider, que fué ametrallado.

La posición de Ain Guenen hizo fuego de metralla sobre un nutrido grupo de ganados y pastores, que se dirigió a la aguada de Meluxa, y les causó algunas bajas.

Fuerzas indígenas emboscadas en el sector de Biban, que conocían por confidencias la llegada de un importante convoy, atacaron a la fuerte escoka que éste llevaba, sin que hiciese gran resistencia.

El enemigo dejó en nuestro poder un indígena de Beni-Arós, muerto; dos caballerías, cincuenta paquetes de velas, gran cantidad de pilones de azúcar, sacos de cereales y otros efectos.

TETUAN 24.—Dicen de Tánger que, según noticias que comunican del campo rebelde, Abd-el-Krim, refugiado en Targuit con su familia y rodeado constantemente de una fuerte guardia, se dedica a sujetar a las cabilas que mueren tibiaza.

En Targuit hubo una reunión presidida por el hermano de Abd-el-Krim, que ha conseguido escapar de Yehala, merced a la ayuda que le prestó el Jerio.

A la reunión concurren los jefes más significados de Gueznaya, Tensaman y Beni-Tuzin, los cuales expusieron la conveniencia de someterse al Majzen,

en vista de que las tropas españolas habían penetrado en la zona de Axdir.

Cuando los barcos de guerra pasaron frente a Uad Lau volvió el hermano de Abd-el-Krim a avisar al caudillo rebelde, y éste, por toda contestación, se echó a reír.

En la reunión se acordó artillar el Yebel Tabutzen en Ait Ali, por ser ésta la altura más elevada que domina Tensaman, la península de Quilates y los principales poblados.

Notas de Ceuta.—El mando de la plaza. El correo.

CEUTA 24.—Se ha dispuesto quede encargado del mando de la plaza y circunscripción de Ceuta, Interin las circunstancias no aconsejen una modificación, el coronel jefe de la Comandancia de Artillería, el que hoy mismo se ha hecho cargo de su nuevo destino.

El general Nouvilas, en Larache.—Fuego de cañón.

LARACHE 24.—Procedente de Tetuán y R'Gaia, llegó con el jefe de Estado Mayor el ayudante del general jefe del sector de Tetuán, Ben-Karrich y R'Gaia, don Godofredo Nouvilas.

Desde Melilla.—Los agregados norteamericanos.—Aniversario de Monte Arruit.—Presentación de un ex cautivo. Repliegue.—Pide Abd-el-Krim la paz?

MELILLA 24.—Después de depositar una corona sobre el mausoleo a los héroes de Monte Arruit, los agregados yanquis marcharon con dirección a Azib-el-Midar, Tafersit, Ben-Tieb y Dar Quebdani y regresaron a la plaza una vez visitados los mencionados campamentos.

La corona depositada en Monte Arruit por los oficiales yanquis ostentaba la siguiente inscripción:

«Los jefes del Ejército norteamericano a los héroes del Ejército español.»

Mañana es el aniversario de la reconquista de Monte Arruit por el Ejército español, y con este motivo se ha declarado el día festivo.

En nuestras posiciones del sector de Axdir se ha presentado un soldado apellidado Yeresi, del 12 regimiento de las fuerzas coloniales francesas, el cual fué hecho prisionero por Abd-el-Krim hace algunos meses, y ahora ha logrado burlar la vigilancia de sus guardianes.

Antes de llegar a nuestras líneas, los rebeldes le hicieron algunos disparos y le causaron una herida en el antebrazo.

MELILLA 24.—Ha comenzado a replegarse a zoco Telatza de Bu Bekker la columna que manda el coronel Dolla, que se hallaba en zoco el Sebte de Ain Amar.

Se afirma con insistencia que Abd-el-Krim ha marchado a Tánger con objeto de realizar algunas gestiones y hacer la paz con España y Francia.

Con la intervención de las mismas fuerzas que ayer tomaron parte en el escabecimiento de las posiciones que dominan la aguada del río Tixdit, se efectuó un avance para ocupar terrenos entre Tiganimin y el mar, a medio kilómetro de las posiciones ocupadas ayer.

Con esta última operación ha sido cerrado el boquete que existía entre la posición de Bescansa y el mar.

Visita a los heridos.—Sumisiones.—Artillando las nuevas posiciones.

MELILLA 24.—El general García Aldave estuvo en el Hospital Dócker visitando a los heridos y enfermos.

Continúan las sumisiones en la oficina establecida en Azib-el-Midar.

Las nuevas posiciones establecidas ayer han sido artilladas, y dominan la corriente del río Tixdit, en forma que permitirá en lo sucesivo hacer la aguada tranquilamente; este río dispone de un caudal suficiente para el abastecimiento de las tropas estacionadas en la playa de la Cebadilla.

Se han establecido cinco puestos.

En la zona francesa.—Los aviadores americanos en Marruecos.—Ocupación de M'Zala.

FEZ 24.—Los aviadores americanos que se habían alistado voluntariamente en el ejército del Sultán de Marruecos, han sido transferidos a la Legión como «extranjeros».

El coronel Carlos Steemy, comandante de la escuadrilla, que hace tiempo había sido capitán en la Legión, se reintegra a dicho Cuerpo con el grado de coronel.

Las columnas que han ocupado Mes-saud, continuaron hoy su avance, progresando unos 15 kilómetros, atravesando el Uarga y apoderándose, después de sostener vivo combate con el enemigo de M'Zala y de todas las crestas que dominan Mizab.

El nuevo residente.

MARSELLA 24.—A pesar de la violencia tempestad reinante, ha zarpeado ayer mañana, a las seis, el acorazado «Voltaire», a cuyo bordo va el nuevo residente general francés, señor Steeg, que se dirige a Marruecos.

Una casa para Lyauté.

PARIS 24.—Los admiradores del mariscal Lyauté han acordado abrir una suscripción destinada a comprarle una casa de campo cerca de Dijon.

La finca sería regalada al mariscal como muestra de gratitud de Francia por sus servicios.

Del suceso en la cochera de los tranvías

El Juzgado de la Universidad ha realizado algunas diligencias relacionadas con el suceso ocurrido en la cochera de los tranvías de la calle de Bravo Murillo.

Para hoy están citados varios testigos de importancia.

Seguramente, como consecuencia de todo lo instruido, el Juzgado se personará en la cárcel mañana para ampliar la declaración del detenido.

Se han dado órdenes a los médicos forenses correspondientes para que realicen un examen médico-legal del detenido e informen al Juzgado de instrucción.

Las relaciones comerciales francoalemanas

PARIS 23.—El ministro de Comercio señor Chaumet, ha manifestado que las contraproposiciones francesas a las últimas proposiciones hechas por M. Traudenberg serán en seguida enviadas a Berlín.

El horario de trenes

SALIDA DE MADRID

Rápido Lisboa (domingos, martes y jueves) ... 22
— Hendaya... 9
— Santander y Asturias... 8,45
— Barcelona... 9,30
— Alicante y Valencia (lunes, miércoles y viernes) ... 9,30
— Andalucía... 10

Surexpreso Hendaya... 21,30
Primer expreso Hendaya... 22
Segundo idem id... 22

Expreso Barcelona y Zaragoza... 19,45
— Andalucía... 20,20
— Toledo... 8,05
— Santander... 20,35
— Algeciras... 17,15
— Coruña y Vigo... 18,50

Correo Hendaya... 22,30
— Galicia... 19,45
— Santander... 17,25
— Asturias... 18
— Barcelona y Zaragoza... 21,10
— Zaragoza... 18,30
— Valencia de Alcántara... 19,20
— Extremadura... 19
— Andalucía... 21

Talavera y Naval Moral de la Mata... 13,05 y 19,45
— Almorox... 20
— Colmenar de Oreja... 19
— expreso Alicante... 20,35
— Valencia... 21,35
— Cartagena... 22,35

Ligero Segovia... 8,10 y 19,03
— Avila... 9,12 y 16
Mixto Hendaya... 6,40
— Galicia, Asturias, Santander... 10,20 y 20
— Alicante y Valencia... 10,20
— Andalucía y Cuenca... 7,20
— Aranjuez y Cuenca... 17,30
— Badajoz y Toledo... 12
— Toledo (no domingos)... 17
— Cáceres y Plasencia... 7,58
— Colmenar de Oreja... 11
— Villa del Prado... 7 y 11,40
— Colmenar Viejo... 7,40 y 20

Tranvía Getafe... 6,20, 9,20 y 14,15
— Escorial... 10,20, 13,10, 19,15 y... 20
Omnibus Guadalajara... 10, 16,30 y 20
— Barcelona... 7,10
— Sigüenza... 13,20

LLEGADA A MADRID

Rápido Lisboa (domingos, martes y jueves) ... 9
— Irún... 21,10 y 22,37
— Asturias y Santander... 22,20
— Barcelona... 22,45
— Alicante y Valencia (martes, jueves y sábados) ... 22
— Andalucía... 21,30

Expreso Irún... 7
Segundo expreso Irún... 9
Surexpreso Irún... 9,45
— Andalucía... 9
Expreso Barcelona y Zaragoza... 9,35
— Vigo y Coruña... 10,05
— Santander... 10,23
— Valencia de Alcántara... 7,25
— Algeciras... 10,30
— Toledo... 19,50

Correo Hendaya... 6
— Galicia... 7,40
— Santander... 8,45
— Asturias... 8,25
— expreso Valencia... 8,40
— Barcelona y Zaragoza... 8,35
— Omnibus Zaragoza... 11,35
— Extremadura... 9,20
— Alicante... 7,30
— expreso Cartagena... 8
— Valencia Alcántara... 8,20
— Andalucía... 7,10

La política del Directorio

El presidente del Directorio despachó en Guerra con el subsecretario de Estado, recibiendo la visita del señor González Rothwos, acompañando a dos directores de diarios de Barcelona.

A las dos de la tarde conversó el general Primo de Rivera con los periodistas, manifestándoles que había estado en San José y Santa Adela, repartiendo tabaco entre los heridos y enfermos de la campaña, aprovechando el cumpleaños de la Reina doña Victoria.

Se informó del estado de todos, y luego regresó a Guerra para despachar varios asuntos.

Confirmando que esta noche marcha a Valladolid, para regresar el lunes.

Luego irá a Cáceres, Trujillo y Naval-moral, para visitar un puente sobre el Tajo, asistir a la boda del hijo del general Despujols y visitar el Monasterio de Guadalupe.

Regresará a Madrid, asistiendo el sábado a la jura de la bandera de la Academia de Infantería, marchando el lunes con dirección a Marruecos.

En el Banco de España han facilitado hoy nota del resultado de la suscripción hecha ayer para el empréstito ferroviario amortizable.

Según ese informe, el empréstito ha sido cubierto exactamente una vez por su importe de trescientos millones de pesetas. De ellas, 81.601.500 en Madrid, y 218.398.500 en provincias.

Consiguientemente, no habrá prorrateo, y se servirán todos los pedidos hechos.

Al terminar anoche el Consejo, a las nueve y media, el general Primo de Rivera dijo a los periodistas:

—Señores: habrán ustedes visto salir a los subsecretarios de Fomento, Marina, Gracia y Justicia y Hacienda. Con eso está dicho el Consejo. El subsecretario de Gracia y Justicia ha traído tres expedientes de indulto: es decir, de conmutación de penas por destierro. El de Hacienda, varios expedientes de su departamento. El de Fomento, una relación de las personas que han de sustituir en el Consejo Superior Ferroviario a varios vocales del mismo que por incompatibilidad legal no pueden continuar en el desempeño de sus cargos.

Yo, como ya se ha dicho, marcho mañana a Valladolid con objeto de asistir a la jura de la bandera. Su Majestad el Rey irá unos días de cacería a una finca cercana a Madrid.

Hoy, cumpleaños de S. M. la reina Victoria, según anunciaron anoche en la Presidencia, guardarán la festividad el presidente y los vocales del Directorio.

El trigo argentino

BUENOS AIRES 24.—Los stocks de trigo destinados a la exportación se elevan a 8.135.160 quintales.

Dicho stock se elevaba hace un año a 7.440.000 quintales.—Agencia American

Se fugan tres reclusos y un centinela mata a uno

PAMPLONA 24.—En el correccional, el preso Guillermo Julio Torr es, que ejercía las funciones de ordenanza, y dos compañeros de condena, se abalanzaron sobre el oficial de guardia, D. Juan Ro-

yo, le taparon la cabeza con una manta, le tiraron al suelo y le patearon.

Cuando los penados emprendieron la fuga, un centinela, que los vió desde lejos, disparó sobre Torres, matándole en el acto.

Uno de los presos evadidos sufrió al saltar la tapia una distensión en un pie y fué nuevamente detenido.

El otro huyó.

El sistema métrico en Rusia

Los Soviets adoptan el sistema métrico.

RIGA 23.—La Unión de las Repúblicas socialistas soviéticas aplicará el sistema métrico a partir del 1.º de enero de 1926.

¡Ese es mi hermanito...!

PEKIN 22.—El general cristiano Feng-Yu-Hsiang, dictador de Pekín, ha dirigido un telegrama al «Señor de la Guerra», en Mukden, llamándole «querido hermano» y poniendo todas las tropas que tiene acantonadas en Pekín a la disposición del mariscal Tchan Tsó Lin.

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto que celebrará en el Retiro mañana domingo, a las once y media de la mañana:

Obertura de «Los esclavos felices» de Arriaga.

«Sonata patética».—Beethoven.

1. Grave, allegro con brío.

2. Adagio cantabile.

3. Rondó, allegro.

«España», pasodoble de la zarzuela «La pandereta».—Giménez.

«Hoja de álbum» (Ein albumblatt) Wagner.

«El Cristo de la Vega» (selección) Villa.

«Tarantela».—Gortzchalk.

SUCESOS

Suicidio

Arrojándose por un balcón a la calle, desde la casa número 13 de Espartel, se suicidó Domingo Peñuelas.

Conducida a la Casa de Socorro del Congreso, el facultativo de servicio, don Luis Tejero, certificó que era cadáver.

El Juzgado de guardia se perscribió en el benéfico establecimiento y ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Se ignoran los móviles que le indujeron a tomar tan fatal resolución.

Capítulo de atropellos.

Cuando atravesaba ayer la calle de Hortaleza Amalia Santander Cado, fué arrollada por un automóvil, cuya matrícula se desconoce, que le produjo lesiones en la cabeza y la fractura del fémur derecho.

—Un ciclista que se dió a la fuga atropelló ayer, en la carretera de Hortaleza al niño de ocho años Vicente Yuste Corbachín, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

—Saturio Moreno Rodríguez, de cincuenta años, que habita en la calle de Prim, número 9 (Tetuán de las Victorias), fué atropellado anoche en la plaza del Progreso por el automóvil número 13.424-M., que guiaba Domingo Román Serrano.

En la Casa de Socorro del distrito fué asistido de lesiones de pronóstico reservado.

Cincuenta y cuatro muertos y numerosos heridos

Los religiosos de El Cairo

EL CAIRO 22.—Con motivo de celebrarse una fiesta religiosa en Tautah, se han registrado serios desórdenes, a consecuencia de los cuales resultaron 54 muertos y más de 50 heridos.

El ex canciller Wirth, grave

CHICAGO 24.—El ex canciller alemán y «leader» católico doctor José Wirth, que se halla actualmente en esta capital, ha caído gravemente enfermo.

Wirth padece una enfermedad al corazón.

Sufrió el ataque cardíaco, que pone en peligro su vida, cuando se hallaba conversando con el general Dawes.

China moviliza un ejército de 100.000 hombres

Y, naturalmente, se inquieta el Japón.

TOKIO 24.—Reina gran inquietud en el Japón con motivo de los nuevos sucesos de China, de donde se anuncia que un Ejército soviético de cien mil hombres está concentrado en las fronteras de la Manchuria y dispuesto a marchar contra Tchan-Tso-Lin.

El rápido Madrid-Valencia a diario

VALENCIA 24.—Desde el día 1.º de diciembre próximo, el tren rápido Madrid-Valencia prestará servicio diariamente merced a las gestiones realizadas por el gobernador, Sr. Avilés, y el alcalde, Sr. Oliga.

Las Compañías del Norte y del Mediodía han ofrecido mejorar el material del expreso.

Gacetillas teatrales

LARA.—Mañana domingo, a las seis y cuarto de la tarde, «Una puerta cerrada», preciosa comedia de Rafael López de Haro, y el graciosísimo juguete cómico «Marido modelo», creación de la eminente actriz Leocadia Alba.

A las diez y media, a precios populares, dos pesetas butaca, últimas representaciones de la magnífica comedia de Linares Rivas, «La mala ley», éxito enorme del autor e intérpretes.

En la próxima semana, estreno de la comedia en tres actos, de don Manuel Linares Rivas, titulada «El marido de la estrella».

INFANTA ISABEL.—Hoy sábado, tarde y noche, celebra su beneficio el primer actor y director, Benito Cibrián, con la preciosa obra de Felipe Sassone, «La señorita está loca».

Tarde y noche, precios populares, 2,50 butaca.

LATINA.—Ha despertado un interés extraordinario el drama nuevo, de Felipe Sassone, «Volver a vivir», y una admiración profunda la creación que Francisco Morano.

ESLAVA.—Extraordinario éxito de la comedia «Idilio en un quinto piso», creación insuperable de Catalina Bárcena, que se representa domingo, tarde y noche, y lunes, tarde.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—Mañana domingo, tres grandes y divertidas funciones, representándose, a

las cuatro y seis y media, «Las de Mocholes», el último gran éxito de este teatro, y a las diez y media, «La rubia del expreso», el éxito de risa más grande conocido.

El lunes, a las seis y media, «Las de Mocholes», y a las diez y media, «La rubia del expreso».

Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

PAVON.—Mañana domingo, despedida del notable y aplaudido cuadro de jotas del Orfeón Zaragozano, que tomará parte en las funciones de este día, que se efectuarán a las cuatro y media «El señor Luis el Tumbón», y a las seis y diez y tres cuartos, «La joven Turquesa», éxito enorme del maestro Luna.

MAÑANA, TRES GRANDES EXITOS EN MARAVILLAS.—A las seis y media, «La veneciana», suceso de interpretación de Eugenia Zuffoli; precios corrientes.

Por la noche, en vista del éxito obtenido por la hermosa triple Eugenia Zuffoli en sus canciones nuevas en «El cabaret de los pájaros», y del notable barítono José Luis Loret, en esta obra, y en «La Montería», creador de ella, se pondrán en escena las dos obras por última vez.

En «El cabaret de los pájaros» actuará el domingo por la noche el popular Pepe Medina.

No deje de ver el cartel; últimas noches populares.

La semana próxima, el gran éxito mundial «Ciboulette», opereta puesta en escena quinientas noches consecutivas en París, y otras tantas en Londres, Bruselas, Berlín, Viena y Nueva York.

Espectáculos para hoy

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las seis y media, Mañana de sol y Alfilerazos.—A las diez y media, El alcaide de Zalamea (butaca, tres pesetas).

ALKAZAR.—A las seis y media (corriente), La danza de las libélulas.—A las diez y media (corriente), Las verónicas.

INFANTA BEATRIZ.—Compañía dirigida por Ernesto Vilches.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Un marido ideal.

REY ALFONSO.—A las seis y cuarto, El adiós a la vida.—A las siete y media, La princesa está triste.—A las diez y media, ¡Oh... la interviú!—A las once y cuarenta y cinco, El millón del soltero.

APOLO.—A las seis y media, Encarna la Misterio y la Rondalla Valenciana (penúltima actuación).—A las diez y media, La Bejarana y Los Campanilleros de Bormujos (presentación).

CISNE.—A las seis y media, Los galvilanes.—A las diez y media, La patria chica y reposición de Las musas latinas con el debut de la triple Rosita Torres.

LARA.—A las seis y cuarto, Una puerta cerrada y El pie.—A las diez y media (popular), La mala ley (clamoroso éxito).

INFANTA ISABEL.—Melía Cibrián.—Última semana; Precios populares.—A las seis y media y diez y media, La señorita está loca (beneficio de Benito Cibrián).

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis y cuarto y diez y media, Idilio en un quinto piso.

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, gran éxito de Eugenia Zuffoli; La veneciana (tarde y noche populares, dos pesetas butaca).

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote.—A las seis y media, Las de Mocholes.—A las diez y media, La rubia del expreso (gran éxito de risa).

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y cuarto, El reloj de Lucerna.—A las diez y cuarto, La corte de Faraón y Las corsarias.

PAVON.—Compañía Luna Peña.—A las seis y media, Don Quintín el Amar-gao.—A las diez y media, La joven Turquesa.—En ambas funciones el cuadro de jotas del Orfeón Zaragozano (25 personas), Gran éxito.

MARTIN.—A las seis y media, Los ojos con que me miras y Los tres pelos del diablo (grandes éxitos).—A las diez y media, Los tres pelos del diablo y Las nerviosas (éxitos extraordinarios).

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Lepe, Goyita Herrero, Ramper, Matilde Vázquez, Mercedes Serós y Custodia Romero.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y diez y media, dos grandiosas funciones en las que toman parte toda la compañía de circo ecuestre.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, ¡Qué hombre tan simpático! (popular).

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, Los chatos y saetas por Manuel Centeno.—A las diez y cuarto, La señorita Angeles.

ZARZUELA.—A las diez, Doña Francisquita.

LATINA.—Compañía Morano.—A las seis y media y diez y cuarto, Volver a vivir.

NOVEDADES.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis, Don Quintín el Amar-gao.—A las diez y media, La sombra del Pilar.

FONTALBA.—A las seis y a las diez y media (populares), Los nuevos yernos (butaca, tres pesetas).

PARA MAÑANA

LARA.—A las seis y cuarto, Una puerta cerrada y Marido modelo.—A las diez y media, La mala ley (popular).

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis y cuarto y diez y media, Idilio en un quinto piso.

INFANTA ISABEL.—Melía Cibrián.—A las cuatro, La dama salvaje.—A las seis y media, La dama salvaje y Lectura y escritura.—A las diez y media, La dama salvaje. (Despedida de la compañía).

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las cuatro, El reloj de Lucerna.—A las seis y media, La Gran Vía y Las corsarias.—A las diez y media, El reloj de Lucerna.

PAVON.—Compañía Luna Peña.—A las cuatro y media, El señor Luis el Tumbón.—A las seis y diez y cuarenta y cinco, La joven Turquesa. En las tres secciones actuará el cuadro de jotas del Orfeón Zaragozano.

MARAVILLAS.—A las seis y media, La veneciana (gran éxito de Eugenia Zuffoli).—A las diez y media (popular, dos pesetas butaca), La montería y El cabaret de los pájaros.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Lepe, Goyita Herrero, Ramper, Matilde Vázquez (despedida), Mercedes Serós y Custodia Romero.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y media, colosales funciones en las que toma parte toda la compañía de circo ecuestre.

CISNE.—A las cinco, El asombro de Damasco.—A las seis y media, La verbena de la Paloma y Las musas latinas. A las diez y media, La patria chica y Las musas latinas.

REY ALFONSO.—A las cinco y media, La princesa está triste.—A las seis y media, ¡Oh... la interviú!—A las siete y media, El millón del soltero.—A las diez y media, ¡Oh... la interviú!—A las once y cuarenta y cinco, El adiós a la vida.

LATINA.—Compañía Morano.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Volver a vivir (grandioso éxito).

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO»—TAMAYO 7, MADRID

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE
El mejor desinfectante conocido

Contra la gripe, el único

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla y A. Inganzo, ROLLO, 2.—MADRID

O. Z. O.

Grandes Almacenes
Conde de Romanones, 3 y 5
MADRID

FELIX GOMEZ

Casa fundada en 1880
Teléfono 27-91 M.
APARTADO DE CORREOS 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etcétera, etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!
Pidanse detalles a la Casa

LA NUEVA ESCOPETA DE CAZA CON PIEZAS INTERCAMBIABLES

Modelo PARA TODOS
garantizado

De a Manufactura Mecánica Eibar
Irres de



Victor Sarasqueta-Eibar (España)

Sistema SARASQUETA
patentado

Se distingue por ser la más sólida por su construcción,
la más perfecta por su sistema, la más económica en su precio.

No comprar sin conocer antes esta gran novedad de creación nacional; es iniciar un ahorro que representa su compra. Se remite catálogo gratis mencionando este periódico

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de
arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sefield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España; fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Barick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambio de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico.
Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

•• Aduanas ••

•• Embarques ••



“AHEMO”

La marca más acreditada de fabricación alemana.

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

•• Rectificadores ••

“SMITH PREMIER”
Nº 60
CAMPEON DE RESISTENCIA
GARANTIZADA 10 AÑOS
A. PERIQUET Y CIA
EXPOSICION C. DE GRACIA Nº 16 - APARTADO 444 MADRID

Academia Serrate

Especial de preparación para el **Cuerpo de Correos**

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato •• Magnífico internado •• Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

SAN BERNARDO, 1 PRINCIPAL.

MADRID